

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

Se publica
en la capital,
y en los pueblos
de la provincia
y de los Juzgados
toda la correspondencia a nombre del Administrador.

Se suscribe en la calle Nueva, número 10, donde se

PHICIO DE SUSCRICION.

En la capital, 2 rs. al mes; y fuera
de ella 6 rs. trimestre
anticipados.

contra los mandatos del mismo Dios. (Act. IV, 19.)

Esta es efectivamente la situación tristísima de la Iglesia. Hace XIX siglos que vive calumniada, oprimida, vejada, destituida de sus legítimos derechos, perseguida en sus hijos, en sus Sacerdotes, en sus Prelados, y sobre todo en su Jerarca supremo, el Vicario de Cristo.

¿Será exageración? Ojalá no hablases los hechos con tan escandalosa eloquencia, y se pudieran arrancar de la Historia páginas que todos conocemos y de las que muchas hemos visto estampar!

Mirad a Roma, perpetua Jerusalén con su sinagoga, sus fariseos, sus prisiones y su calvario. Jesucristo continua allí su pasión en la venerable persona de su Vicario Leon XIII, que desde la cruz en que lo han puesto bastardas y vergonzosas pasiones de una sociedad que no lo quiere conocer por su Papa-Rey, también esclama en el colmo de la angustia. «Dios mio! Dios mio! Por qué me has desamparado?

Pero no estás solo, Padre querido. Tu voz letona de angustia ha despertado todos los ecos de la tierra, y ya tienes á tu lado millones de hijos cariñosos, que energicamente protestamos una vez más de tan ruda persecución y sistemático ensañamiento contra tu augusta persona.

Esperemos. Vicario de Jesucristo, como el te elevas sobre un calvario, porque no ha de ser el servidor mejor tratado que su Maestro. Y que otra cosa puede hacer el mundo de un Papa, sino un martirio? Pero escrito está, que no hay fuerza humana que no zozobre ante la conciencia de un solo hombre: vendrá el dia de tu gloria, tus carcélberos se dispersarán cual bandadas de aves nocturnas, y tus enemigos solo serán entonces miserables despojos, aplastados por las ruedas de tu carro triunfal.

UN LIBRO DE TEXTO.

XIII

LA EMANCIPACION DE LA MUJER SE DEBE EXCLUSIVAMENTE AL CATOLICISMO.

Si la mujer romana era esclava del hombre, y los bárbaros nada hicieron en obsequio de ella para libertarla, de donde procede la consideración y respeto que encaltece á la mujer europea? Como pudo esta salir del estado de abyección y miseria moral en que se encontraba para elevarse á la altura en que hoy la contemplamos?

Fácilísima es la respuesta, y abundantes las pruebas de todo género con las que se demuestra no ser debido este fenómeno histórico á otra causa que á la influencia benéfica de la Iglesia Católica y sus doctrinas sobre la antigua sociedad. El libro de texto que examinamos lo niega, más esta negación es ya un indicio de la verdad que sostenemos; porque está en camino, de acertar el que tome al revés las afirmaciones del Sr. Arenas, que nada hace derecho.

Y decimos que es debida al catolicismo con el intento de corregir la vaguedad de expresión de nuestro catedrático de historia al tratar del cristianismo. Pues aunque, hablando en propiedad, no hay más cristianismo que la Iglesia de Cristo, muchas sectas se apellan cristianas, y conviene distinguir el verdadero del falso cristianismo.

Así en la antigüedad los gnosticos, los maniqueos, los sabelianos y otros mil retazos heréticos separados de la verdad cristiana, tan lejos estuvieron de hacer nada en favor de la mujer, que habrían deshecho lo edificado por la Iglesia, si sus doctrinas hubieran prevalecido sobre la de esa maestra de verdad. Siendo tanto más necesaria

esta advertencia tratando con D. Anselmo, cuanto que este, según vimos, afirma que en aquellas edades era el catolicismo desconocido en el imperio: y por eso sin duda al hacer mención de Prisciliano, noble gallego que introdujo en nuestra España los abominables errores maniqueos, nos lo pinta como un hombre virtuosísimo siendo así que en un concilio se acusó el mismo de crímenes y obscenidades que no se pueden estampar sin ofensa del pudor. Tal es D. Anselmo cuando trata de los asuntos eclesiásticos; no se encuentra en él otra cosa que ignorancia supina, ó mala fe de sectario, ó las dos cosas á la vez.

En esta parte todas las sectas han sido iguales, desde los nicolaitas hasta los defensores del amor libre parece que se han convenido en rebajar á la mujer, abusando torpemente de su debilidad; por lo cual preciso es no confundir las ideas y dar á cada uno lo que le pertenece; á los sectarios toca haber hecho cuanto está de su parte para envilecer al bello sexo, y á la Iglesia Católica el haber sacado del fango en que la antigua civilización tenía sumergida á la mujer, para elevarla hasta el punto en que hoy la vemos, y esto á pesar de las leyes y costumbres antiguas, que por fin cedieron el lugar á otras leyes y costumbres más en armonía con el origen y destino futuro del hombre.

Entiéndase por lo mismo que nos referimos á la Iglesia católica siempre que nombramos al cristianismo, porque tanto en este punto de la emancipación de la mujer como en los demás que hemos de dilucidar, á ella sola se deben los adelantos y ventajas de la civilización cristiana sobre las antiguas y modernas civilizaciones no cristianas.

Esto supuesto, empiezamos notando que todo cuanto es opuesto al pudor tiende de suyo al envilecimiento de la mujer de una manera especialísima, pues si bien es verdad que el hombre se degreda de un modo lamentable con los pecados y acciones impudicas, es aún más deletérea la influencia malefica de este vicio en el bello sexo. Por lo cual se observa que, con ser en la mujer uno de los deseos más vehementes y constantes el de agradar, tan luego como se olvida del pudor aunque este olvido provenga de aquel deseo, lejos de agradar, repugna, lejos de ser apetecible se hace aborrecible, llevando en su mismo peccado el castigo de la culpa; mientras sucede todo lo contrario cuando el recato es el guarda-costas del pudor, y este se conserva ileso en medio de las seducciones del deseo. Cuantas infelices, por el excesivo deseo de agradar, han llegado á ser despreciadas y vilipendiadas de aquellos mismos hacia los cuales tan complacientes se mostraron! Cuantas que creían y se persuadian (y no lo ponemos en presente para que nadie se dé por aludida) que con sus condescendencias iban á conseguir una imaginaria dicha, han visto defraudadas sus ilusiones presentes y sus esperanzas futuras, sólo por no tener en cuenta esta verdad elemental para ellas, á saber, que la mujer es tantas mas estimable y apetecible, cuanto más recatada y pudorosa.

Muchas y muy filosóficas consideraciones pudieran hacerse acerca de esta verdad, que está en la vista de todo el mundo; que se toca y se palpita, si es permitido hablar así, en el trato social; y que deslumbra con su claridad á los mismos que ponen empeño formal en negarla; más por ahora nos limitaremos á sacar una consecuencia, y es: que todo cuanto contribuye al realce del pudor y recato femenil, es de suyo una causa poderosa y activa en el respeto y consideración debida á la mujer. No escapó esta consecuencia á los antiguos, á pesar de la increíble corrupción en que vivian; por eso cuando querían que una mujer fuera respetada la rodeaban de la aureola pudorosa de la integridad, y la ocultaban cuanto po-

